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2 2 Przyktadowe zadania z rozwigzaniami.*

Czes¢ pisemna na poziomie podstawowym

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

o liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania)

e najwazniejsze wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu

e zasady oceniania rozwigzanh zadan

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.

Zadania w poszczegolnych czesciach nie stanowig przyktadowych arkuszy
egzaminacyjnych, poniewaz zawierajg wiekszg liczbe zadan, niz to zostato okreslone
w tabeli 7. na stronie 28 tego Informatora.

Czesc¢ 1. Test Jezyk polski w uzyciu

Przeczytaj uwaznie teksty, a nastepnie wykonaj zadania umieszczone pod nimi. Odpowiadaj
tylko na podstawie tekstéw i tylko wtasnymi stowami — chyba Ze w zadaniu polecono
inaczej. Udzielaj tylu odpowiedzi, o ile Cie poproszono.

Tekst 1.

Aleksandra Stanistawska
Niebezpieczna sztuczna inteligencja

Brgzowy olbrzym Talos z Krety'. Gliniany golem? z Pragi. Komputer HAL z Odysei
kosmicznej®. Kazdy z tych fikcyjnych tworéw miat by¢ zaprojektowany przez cziowieka
i obdarzony inteligencjg podobng do naszej. Ten mit ma sie do dzi$ znakomicie. [...]
Opowiesci o Al [sztucznej inteligenciji] sg zadziwiajgco podobne. Maszyny czy komputery sg
w nich kopiami cziowieka. Myslg wedtug ludzkich schematéw, rozmawiajg, odczuwajg
emocje. Jednak takie podejscie do inteligentnych maszyn to powazny bfad.

Ludzki mézg to efekt miliondw lat ewolucji, ktéra dopasowywata jego dziatanie do
warunkéw, w jakich zyli nasi praprzodkowie. Aby bezbronne, stopniowo tysiejgce matpy
mogty przetrwac, potrzebna byta wspotpraca w grupie. To ona doprowadzita do
wyksztatcenia mowy, mimiki i mnostwa zachowan, ktore dzi$ lezg u podstaw dziatania
spoteczenstwa. Ale sztuczna inteligencja ma nas przerasta¢ mozliwo$ciami i szybkoscig
myslenia. Jej celem nie powinno wiec by¢ skopiowanie ludzkiego mézgu wraz z jego
ograniczeniami, lecz zbudowanie czegos szybszego i sprawniejszego. [...]

Wyobrazmy sobie cos, co moze w kazdym momencie dowolnie modyfikowa¢ dane
przesytane przez internet. Taka Al miataby potezny wplyw na duzg czes¢ swiata, a zarazem
bytaby niemal niewykrywalna. MoglibySmy sie pocieszac, ze to nadal tylko fikcja — gdyby nie
algorytmy. To programy dziatajgce w internecie, na komputerach czy urzadzeniach

4 Prezentowane w Informatorze przyktadowe rozwigzania do zadan otwartych krotkiej odpowiedzi oraz
wypracowania sg pracami uczniowskimi pozyskanymi z prébnego zastosowania i ocenionymi przez
egzaminatorow.



Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na babaodpolskiego.pl/arkusze

72 Informator o egzaminie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2024/2025

mobilnych, analizujgce nasze zachowania. Wyszukiwarka Google uczy sie tego, co nas
interesuje, i wyswietla nam reklamy na tej podstawie. Tak samo dziatajg algorytmy
Facebooka, sklepéw internetowych podsuwajgcych nam rekomendacje czy serwiséw
randkowych, dopasowujgcych ludzi na podstawie mnostwa réznych parametrow.
Skomputeryzowanych systemoéw do analizy danych coraz czesciej uzywajg banki,
ubezpieczalnie czy szpitale. Oczywiscie trudno nazwa¢ to sztuczng inteligencja, ale réwnie
trudno bytoby uznag¢, ze nie ma to na nas zadnego wptywu. Programy komputerowe
zaczynajg decydowac o tym, co kupujemy, z kim sie spotkamy albo czy dostaniemy kredyt.
[...]

Nic dziwnego, ze coraz czesciej pojawiajg sie apele, aby Al podlegata ludzkiej kontroli.
Mowit o tym chociazby wybitny fizyk i wizjoner prof. Stephen Hawking. Jego zdaniem nie
istniejg fizyczne ograniczenia rozwoju sztucznej inteligencji. ,Mozna wyobrazi¢ sobie takg
technologie, ktora przechytrzy rynki finansowe, przescignie badaczy i zmanipuluje
przywodcow oraz opracuje bron, ktérej zasad dziatania nawet nie bedziemy mogli zrozumieé.
Krotkoterminowy wptyw sztucznej inteligencji zalezy od tego, kto jg kontroluje,
dlugoterminowy — od tego, czy w ogdle mozna jg kontrolowac” — twierdzi uczony. [...]

Tylko czy to w ogdle mozliwe? Al moze przerastac nas tak bardzo i rozwijac sie tak
szybko, ze zapanowanie nad nig bedzie catkowicie niemozliwe. Bo ograniczenia, ktore
mozemy jej narzuci¢, mogg byc tylko takie, jakie zdotamy wymysli¢. Tymczasem sztuczna
inteligencja ma — z definicji — by¢ od nas lepsza w mysleniu.

Co gorsza, jej rozwéj moze sprawié¢, ze ludzie, ktérzy mysleniem zarabiajg dzis na zycie,
stracg prace, a wiec i wptyw na dalsze losy $wiata. [...] Dzi$ méwi sie o tym, ze
automatyzacja i roboty pozbawiajg ludzi pracy fizycznej. Co sie stanie, jesli komputerowe
myslenie okaze sie lepsze od ludzkiego wszedzie tam, gdzie potrzebne sg zdolnosci
analityczne i kreatywnosc¢? [...] Piszmy wiec o sztucznej inteligencji, debatujmy i twoérzmy jej
wizje — poki jeszcze mozemy...

Na podstawie: Aleksandra Stanistawska, Niebezpieczna sztuczna inteligencja, www.focus.pl

"Talos — w mitologii greckiej olbrzym wykonany z brazu przez Hefajstosa.

2 Golem — istota utworzona z gliny na ksztatt cztowieka, ale pozbawiona duszy i zdolno$ci mowy.

3 Komputer HAL — fikcyjny komputer przedstawiony w ksigzce Odyseja kosmiczna oraz w filmie o tym samym
tytule.

Tekst 2.

tukasz Lamza
Sztuczna przecietnosé

Gdy czyta sie i oglgda science fiction sprzed 50-100 lat, sztuczna inteligencja (Al)
pojawia sie gtdwnie w roli poteznej, budzgcej respekt sity — czasem nam sprzyjajgcej, zwykle
jednak stanowigcej mniej czy bardziej zawoalowane zagrozenie. [...]

To w tych latach powstat tez stynny filozoficzny problem ,silnej sztucznej inteligencji” —
czyli takiej, ktora jest samodzielnym, wszechstronnie rozwinietym ,umystem” wyposazonym
w ,$wiadomosc¢”, cokolwiek te terminy znaczg — przeciwstawianej ,stabej” Al, ktéra miataby
,tylko” wykonywac polecenia, realizujgc zadany program o Scisle okreslonej funkciji.

Dzis problemy te, jak i sam jezyk, ktorym zostaty wyrazone, po prostu trgcg myszka.
Wielu filozofow umystu i kognitywistow' na stowa ,$wiadomos¢” i ,umyst” reaguje alergicznie,
poniewaz te abstrakcyjne terminy po prostu niepotrzebnie zatruwajg ich konkretne,
pozyteczne badania nad przetwarzaniem obrazu w korze wzrokowej, pamiecig przestrzenng
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albo neurochemig leku. Rowniez Al przestato byc¢ teorig i sg na Swiecie tysigce
programistow, dla ktérych tworzenie inteligentnych algorytméw to chleb powszedni. O czym
tu filozofowac?!

Sztuczna inteligencja to dzis produkt, i to cenny. Al usuwa szum ze zdje¢ w twoim
smartfonie, dobiera czas prania w twojej pralce i wybiera najszybszg trase w twoim GPS-ie,
a takze podpowiada Facebookowi, co wyswietli¢ na twojej stronie gtéwnej. [...]

To wiasnie skrajnie abstrakcyjne, roszczeniowe podejscie do sztucznej inteligencji
odpowiada za tzw. Al effect, ktory Douglas Hofstadter? wyrazit w postaci ztosliwego
powiedzonka: ,Al to wszystko, czego jeszcze nie ma”. W praktyce ,efekt Al” polega na tym,
ze kazdy kolejny przejaw inteligencji maszynowej jest kwitowany stwierdzeniem: ,Phi, to
jeszcze nie jest inteligencja”. W rozmowie z poszukiwaczami ,prawdziwej Al” mozemy tez
ustyszet, ze ,prawdziwa” sztuczna inteligencja powinna nas zaskakiwaé — bo przeciez co to
za inteligencja, ktora potulnie wykonuje polecenia. Nic wiec dziwnego, ze rozwigzanie
kazdego kolejnego zadania dla Al oznacza zawsze tylko podnoszenie poprzeczki — skoro
tworca algorytmu rozumie, jak to zadanie rozwigzac, to znika element zaskoczenia z faktu,
ze algorytm odnalazt owo rozwigzanie. [...]

Drugim, blizniaczym aspektem ,problemu z Al” sg réwnie nierealistyczne przekonania
dotyczace poziomu inteligencji i kreatywnosci ludzi. Zauwazmy, ze w starym, dobrym
science fiction na polu bitwy miedzy sztuczng i ludzkg inteligencjg réwniez i my zawsze
jestesmy reprezentowani przez créme de la créme®. Poniewaz autorami SF sg zwykle
jajogtowe naukoluby, bohaterami ich opowiesci sg tez — niespodzianka — jajogtowe
naukoluby: genialni inzynierowie, fizycy, doswiadczeni nawigatorzy statkéw kosmicznych
Z uprawnieniami IV poziomu. [...]

Trudno nam wiec pogodzi¢ sie z faktem, Zze wiekszos¢ naszych decyzji — o czym pisze
choéby ekonomista Daniel Kahneman w ,Putapkach myslenia” — podejmowana jest zbyt
szybko i zbyt automatycznie, aby mozna je byto uznaé za racjonalne, a nasze interakcje
z bliznimi mozna w duzym stopniu sprowadzi¢ do scenariusza mieszczgcego sie na kilku
kartkach A4, co pieknie zdemaskowat Erving Goffman w ,,Cziowieku w teatrze zycia
codziennego’. ,Ja-kupujgcy-rano-chleb” i ,ja-jadgcy-metrem” to wcale nie 6w wyidealizowany
Cziowiek, do ktérego miataby rzekomo dazy¢ sztuczna inteligencja — samo$wiadomy,
kreatywny, rozprawiajgcy o Sztuce, Matematyce i Abstrakcji. Dzisiejsza Al jest zas wynikiem
zderzenia wzniostej teorii z rzeczywistoscig ludzkg — z faktycznym codziennym zyciem
miliardéw homo sapiens. Al nasladuje wiec rzeczywistg ludzkg inteligencje, a nie te bedaca
romantycznym ideatem zrodzonym w gtowach filozofow.

Na podstawie: tukasz Lamza, Sztuczna przecietnos¢, www.tygodnikpowszechny.pl

' Kognitywistyka — dziedzina nauki zajmujgca sie badaniem proceséw poznawczych; bada, czym jest poznanie,
do czego stuzy i jak dziata.

2Douglas Hofstadter — pisarz amerykanski.

3 Créme de la créme (z fr.) — Smietanka towarzyska, co$ najlepszego.
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Wyjasnij, jakie znaczenie dla rozumienia kazdego z tekstow ma uzycie stownictwa
wartosciujagcego w ich tytutach.

Wymagania ogodlne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury,
a takze ich wzajemnej korespondenciji.
8. Ksztatcenie umiejetnosci Swiadomego odbioru [...] tekstow kultury [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Pogtebianie funkcjonalnej wiedzy z zakresu nauki o jezyku.

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstéw kultury. Zdajacy:
3) [...] rozpoznaje srodki jezykowe i ich funkcje zastosowane w tekstach [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Zroznicowanie jezyka. Zdajacy:
7) rozpoznaje stownictwo o charakterze wartosciujgcym [...].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna z trafnym wyjasnieniem odwotujgcym sie do obu tekstéw.

1 pkt — odpowiedz poprawna z trafnym wyjasnieniem odwotujgcym sie do jednego tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Uzycie stownictwa wartosciujgcego ujawnia stosunek autoréw do omawianego zjawiska.
W pierwszym tekscie okreslenie sztucznej inteligencji przymiotnikiem niebezpieczna
sugeruje zagrozenie ze strony sztucznej inteligenciji, ktéra zdominuje cywilizacje cztowieka.
Tytut drugiego tekstu — Sztuczna przecietno$c — niesie informacje, ze sztucznej inteligenc;ji
nie nalezy sie obawiac, poniewaz nasladuje ona przecietng inteligencje cztowieka.
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Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt

Stownictwo wartosciujgce uzyte w tytutach ma za zadanie przekaza¢ nam, jakie podejscie
do sztucznej inteligencji majg autorzy tekstow. Aleksandra Stanistawska w swoim artykule
przybliza nam niebezpieczenstwa, jakie czekajg na nas, gdy za bardzo zaufamy sztucznej
inteligenciji.

Czy to, co Lukasz Lamza w swoim tekscie opisuje jako ,,stabg sztuczng inteligencje”,
Aleksandra Stanistawska w swoim wywodzie uznaje za sztuczng inteligencje?
W uzasadnieniu odpowiedzi odwolaj si¢ do obu tekstow.

Wymagania ogodlne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztalcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstéw kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci Swiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Pogtebianie funkcjonalnej wiedzy z zakresu nauki o jezyku.

Wymaganie szczegbétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna z trafnym uzasadnieniem odwotujgcym sie do obu tekstow.

1 pkt — odpowiedz poprawna z trafnym uzasadnieniem odwotujgcym sie do jednego tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

tukasz Lamza stabg sztuczng inteligencjg nazywa taka, ktéra zaprogramowana jest na
wykonywanie pewnych konkretnych zadan, niemyslgcg samodzielnie, natomiast Aleksandra
Stanistawska pisze, ze to (m.in. programy internetowe) trudno nazwacé Al. Autorka
pierwszego tekstu za sztuczng inteligencje uwaza jedynie te majgcg dziata¢ samodzielnie.
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Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt
Nie. Lukasz Lamza, przywotujgc podziat na ,silng” i ,stabg” sztuczng inteligencje,
przedstawia ,stabg” sztuczng inteligencje jako te, ktdra wykonuje polecenia cztowieka.

Aleksandra Stanistawska uwaza, ze powszechne wyobrazenia dotyczace Al maja
zwigzek z mitycznym widzeniem $wiata i czlowieka. Czy w tekscie Lukasza Lamzy
znajdujesz potwierdzenie tego sagdu? Uzasadnij odpowiedz.

Wymagania ogodlne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztalcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstéw kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci swiadomego odbioru [...] tekstéw kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegbétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt
tukasz Lamza w swoim tekscie nie odwotuje sie wprost do mitycznego rodowodu wyobrazen
o Al, ale dostrzega, ze w tekstach kultury nalezacych do science fiction Al jest przedstawiona
jako niezalezna sita ingerujgca w $wiat cztowieka.
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Rozstrzygnij, czy Aleksandra Stanistawska i Lukasz Lamza zgadzajg sie w kwestii
postrzegania sztucznej inteligencji jako zagadnienia, ktérym powinni zajmowac sie
wylacznie specjalisci nauk scistych. W uzasadnieniu odpowiedzi odwotaj si¢ do obu
tekstow.

Wymagania ogodlne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztalcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci swiadomego odbioru [...] tekstéw kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna z trafnym uzasadnieniem odwotujgcym sie do obu tekstow.

1 pkt — odpowiedz poprawna z trafnym uzasadnieniem odwotujgcym sie do jednego tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Autorzy nie zgadzajg sie w tej kwestii. Taki poglad podziela tylko tukasz Lamza,
sprzeciwiajgc sie rozpatrywaniu zagadnienia Al w kategoriach filozoficznych, natomiast
Aleksandra Stanistawska omawia ten problem wtasnie w kontekstach filozoficznym

i humanistycznym.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt

Autorzy obu tekstow przyjmujg rézne stanowiska w kwestii postrzegania sztucznej
inteligencji jako zagadnienia, ktérym powinni zajmowac sie wytgcznie specjalisci nauk
Scistych. Aleksandra Stanistawska wzywa do dyskusji w zakresie dziatania Al. Sugeruje tez,
aby racjonalnie rozwazaé, w jakim kierunku mozna bytoby te dyskusje poprowadzic.
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Czy wypowiedz tukasza Lamzy mozna wzmocnié¢ cytatem ze Stephena Hawkinga,
ktorego stowa przywotata Aleksandra Stanistawska? W uzasadnieniu odpowiedzi
odwolaj sie do obu tekstéow.

Wymagania ogélne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztalcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci swiadomego odbioru [...] tekstéw kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna z trafnym uzasadnieniem odwotujgcym sie do obu tekstéw.

1 pkt — odpowiedz poprawna z trafnym uzasadnieniem odwotujgcym sie do jednego tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Nie. Aleksandra Stanistawska przywotata stowa prof. Stephena Hawkinga, aby podkresli¢
swoje obawy zwigzane z niekontrolowanym rozwojem sztucznej inteligencji, a tukasz Lamza
skupia sie na podobienstwie sztucznej inteligencji do rzeczywistej natury cztowieka.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt
Nie, poniewaz wypowiedz Lamzy koncentruje sie na ukazaniu, do czego doprowadza zbyt
wygorowane przeswiadczenie o zdolnosciach Al.
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Wyjasnij, jaki sens w kontekscie catego akapitu ma ostatnie zdanie tekstu Aleksandry

Stanistawskiej. W odpowiedzi uwzglednij tres¢ tego zdania oraz zastosowang w nim
interpunkcje.

Wymagania ogodlne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztalcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstéw kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci Swiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Pogtebianie funkcjonalnej wiedzy z zakresu nauki o jezyku.

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbiodr tekstéw kultury. Zdajacy:

1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstow, np. publicystycznych,

popularnonaukowych, naukowych;

3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
4. Ortografia i interpunkcja. Zdajacy:

2) wykorzystuje sktadniowo-znaczeniowy charakter interpunkcji do uwypuklenia senséw
[...] tekstu.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie sensu zdania z uwzglednieniem jego tresci i interpunkciji
(uzasadnienie uzycia pauzy i wielokropka).

1 pkt — poprawne wyjasnienie sensu zdania z uwzglednieniem jego tresci, ale bez
uwzglednienia interpunkcji (nie wystarczy samo dostrzezenie uzytych znakow
przestankowych).

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Ostatnie zdanie tekstu jest urwane, poniewaz stanowi wezwanie do dyskusji na temat
sztucznej inteligencji zanim pozbawi ona ludzi wptywu na dalsze losy swiata. Za pomocg
pauzy (mysinika) i wielokropka autorka wyodrebnita kluczowe stwierdzenie poki jeszcze
mozemy.
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Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt

Ostatnie zdanie tekstu wyraza obawe i ma wywotaé u czytelnikéw refleksje na temat
zagrozenia zwigzanego z rozwojem sztucznej inteligencji. W ostatnim akapicie autorka
przekonuje, ze skoro Al ma by¢ lepsza w mysleniu od ludzi, to mozemy uchronic¢ sie jedynie
przed tym, co przewidzimy, a z zatozenia Al przewiduje wiece;j.

Wypisz z tekstow Aleksandry Stanistawskiej i Ltukasza Lamzy po jednym ironicznym
stwierdzeniu na temat stosunku wspétczesnych ludzi do sztucznej inteligenc;ji.
Wyjasnij cel uzycia ironii w kazdym tekscie.

Tekst 1.

0] a1 (o7 A a [T AL L=T K0 =Y 1= ST

Tekst 2.

0] a1 (074 [T AL [=T (0 =Y 1= ST
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Wymaganie ogoélne
|. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
8. Ksztatcenie umiejetnosci sSwiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].

Wymaganie szczegétowe
|. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Czytanie utworow literackich. Zdajgcy:
6) rozpoznaje w tekstach [...]: ironie [...]; okresla [jej] funkcje w tekscie oraz rozumie
warto$ciujgcy charakter.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wypisanie stwierdzenh z obu tekstow oraz trafne wyjasnienie, na czym
polega ich ironiczny charakter.

1 pkt — poprawne wypisanie stwierdzenia z jednego tekstu oraz trafne wyjasnienie, na czym
polega jego ironiczny charakter.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Tekst 1.

Ironiczne stwierdzenie, np.:

e Ten mit ma sig do dzis znakomicie. [...] Opowiesci o Al sg zadziwiajgco podobne.

o Programy komputerowe zaczynajg decydowac o tym, co kupujemy, z kim sie spotkamy
albo czy dostaniemy kredyt.

Cel uzycia: Autorka postuzyta sie ironig, aby w sposob sugestywny ukazac, jak wspétczesni

ludzie traktujg Al, postrzegajac jg jako zjawisko majgce/przejmujgce wtadze nad

cztowiekiem.

Tekst 2.
Ironiczne stwierdzenie, np.:

e O czym tu filozofowac?!

o Wielu filozofow umystu i kognitywistow na stowa ,Swiadomos$c” i ,umyst’ reaguje
alergicznie [...].

Cel uzycia: Autor tekstu 2. postuzyt sie ironig, aby w sposéb wyolbrzymiony ukazaé

ucztowieczanie Al przez wspotczesnych ludzi.
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Na podstawie obu tekstéw napisz notatke syntetyzujagca na temat: wspoétczesny
cztowiek wobec sztucznej inteligencji. Twoja wypowiedz powinna liczy¢ 60-90
wyrazow.

Uwaga: w ocenie wypowiedzi bedzie brana pod uwage poprawno$c jezykowa, ortograficzna
i interpunkcyjna.

Wymagania ogélne
|. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstéw kultury
[...]1
8. Ksztatcenie umiejetnosci swiadomego odbioru [...] tekstéw kultury na réznych
poziomach [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Pogtebianie funkcjonalnej wiedzy z zakresu nauki o jezyku.
lIl. Tworzenie wypowiedzi.
2. Wykorzystanie kompetencji jezykowych [...] w wypowiedziach [...] pisemnych.

Wymagania szczegoétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbior tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych.
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3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].

Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Gramatyka jezyka polskiego. Zdajgcy:

1) wykorzystuje wiedze z dziedziny fleks;ji, stowotworstwa, frazeologii i sktadni
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w [...] tworzeniu wtasnych wypowiedzi.
4. Ortografia i interpunkcja. Zdajacy:
1) stosuje zasady ortografii i interpunkgciji [...].
lll. Tworzenie wypowiedzi.
2. Mowienie i pisanie. Zdajgcy:
2) buduje wypowiedz w sposob swiadomy, za znajomoscig jej funkcji jezykowej [...];
5) tworzy spojne wypowiedzi w nastepujacych formach gatunkowych: [...] notatka

syntetyzujgca.

Zasady oceniania notatki syntetyzujacej
Za notatke syntetyzujgca mozna uzyskaé 4 punkty, w tym 3 punkty za tres¢ i 1 punkt za
poprawnos¢ jezykowa, ortograficzng i interpunkcyjna.

Tres¢

3 pkt 2 pkt 1 pkt 0 pkt

notatka spetnia notatka spetnia notatka
kryteria A,BiC kryteria A,BiC spetnia
okreslone dla 3 okreslone dla 2 kryteria Ai C
pkt, ALE nie pkt, ALE nie okreslone dla
zostata zostata 1 pkt, ALE
zachowana zachowana nie zostata
dozwolona liczba dozwolona liczba zachowana
wyrazow wyrazow dozwolona
liczba
wyrazow
ALBO ALBO ALBO
A. przedstawienie | notatka notatka notatka notatka nie
stanowiska przedstawia — przedstawia — przedstawia spetnia
kazdego oparte na oparte na stanowisko zadnego
autora kluczowych dla kluczowych dla kazdego autora z kryteriow
tematu tematu wzgledem okreslonego
informacjach — informacjach — zagadnienia dla 1 pkt
stanowisko stanowisko okreslonego
kazdego autora kazdego autora w temacie notatki,
wzgledem wzgledem odtworzone
zagadnienia zagadnienia na podstawie
okreslonego okredlonego informacji
w temacie notatki, | w temacie notatki, | zawartych
odtworzone odtworzone w tekscie
na podstawie na podstawie
informacji informacji ALBO
zawartych zawartych notatka
w tekscie, w tekscie, ale przedstawia
na odpowiednim poziom niepetne
poziomie uogolnienia jest stanowisko
uogolnienia zaburzony kazdego autora
wzgledem
zagadnienia

okreslonego
w temacie notatki,
odtworzone




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na babaodpolskiego.pl/arkusze

84 Informator o egzaminie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2024/2025

na podstawie

wskazano np.
punkty wspolne/
rozbiezne albo
réznorodnosc¢
aspektéow
zagadnienia
okreslonego

w temacie notatki
ujetych w tekstach
obu autoréw

wskazano np.
punkty wspolne/
rozbiezne albo
réznorodnosc¢
aspektow
zagadnienia
okreslonego

w temacie notatki
ujetych w tekstach
obu autoréow

informac;ji
zawartych
w tekscie
B. zestawienie w notatce w notatce stanowisk obu
stanowisk obu | zestawiono zestawiono autorow nie
autorow stanowiska obu stanowiska obu zestawiono albo
autorow; autorow; zestawiono je
poprawnie poprawnie niepoprawnie; nie

wskazano np.
punktéw
wspolnych/
rozbieznych albo
réznych aspektéw
zagadnienia
okreslonego

w temacie notatki
ujetych w tekstach
obu autoréw

C. spodjnosc

notatka stanowi

notatka stanowi

notatka stanowi

logiczna logiczng logiczng

i zorganizowang i zorganizowang i zorganizowang

catos¢ catos¢ ALBO catos¢ ALBO
w notatce w notatce
wystepujg usterki wystepujg usterki
w spdjnosci w spoéjnosci

D. dtugos¢ notatki

60—90 wyrazéw

60—90 wyrazéw

60—90 wyrazéw

Poprawnosé¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna

1 pkt — poprawny zapis, dopuszczalne dwa btedy (jezykowe, ortograficzne lub
interpunkcyjne).

0 pkt — trzy i wiecej btedoéw (jezykowych, ortograficznych lub interpunkcyjnych).

Uwaga.
Jezeli w kryterium Tre$¢ przyznano 0 pkt, wowczas nie przyznaje sie punktéw w kryterium
Poprawnosc¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 3 pkt za tres¢
Autorzy obu tekstow podjeli problem znaczenia sztucznej inteligencji dla wspotczesnego
cztowieka. Ich opinie na ten temat sg jednak rézne. Aleksandra Stanistawska obawia sie,
ze sztuczna inteligencja moze zdominowac ludzi. Swéj poglad autorka uzasadnia
przyktadami zastepowania cztowieka przez sztuczng inteligencje oraz wptywania przez nig
na jego decyzje. tukasz Lamza uwaza przeciwnie, ze Al jest niezbedna, a jako wytwor
cztowieka nasladuje jego intelekt, tym samym nie zagraza ludzkiej cywilizacji.

[67 wyrazéw]

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt za tres¢

Oba teksty przedstawiajg dwa odmienne poglady na temat wptywu sztucznej inteligenciji (Al)
na cztowieka. Aleksandra Stanistawska obawia sie¢ zdominowania cztowieka przez Al. Boi
sie, ze Al, przewyzszajgca cztowieka inteligencjg, moze go zastgpi¢. tukasz Lamza sgdzi
natomiast, ze bez sztucznej inteligencji nie ma rozwoju cywilizacji. Sztuczna inteligencja
moze zrobi¢ wiele dobrego dla cziowieka, na przyktad wyreczyé go w wielu sprawach. Al nie

zastgpi czlowieka catkowicie, bo jest przez niego stworzona na jego wzoér.
[72 wyrazy]
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Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt za tres¢
Aleksandra Stanistawska pokazuje stworzone przez ludzi wizje robotow, ktére myslg
podobnie jak ludzie, ale uwaza, ze w rzeczywistosci inteligencja robotow bedzie zupetnie
inna. Bedzie dziatata szybciej i lepiej niz ludzka. Zdaniem autorki sztuczna inteligencja
bedzie trudna do kontroli i grozna dla ludzi. tukasz Lamza, piszgc o sztucznej inteligenciji,
uwaza, ze sztuczna inteligencja jest niezbyt twércza, ale za to bardzo przydatna ludziom,
np. przy wykonywaniu prac domowych.

[66 wyrazow]
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Przeczytaj uwaznie teksty, a nastepnie wykonaj zadania umieszczone pod nimi. Odpowiadaj
tylko na podstawie tekstéow i tylko wtasnymi stowami — chyba Ze w zadaniu polecono
inaczej. Udzielaj tylu odpowiedzi, o ile Cie poproszono.

Tekst 1.

Marcin Adamczak
Architektura i przypadek

Przypadek zdaje sie kategorig nader odlegtg od dziedziny architektury, naturalnie
niejako z dziedziny tej wykluczong i skazang na banicje. Architektura, sztuka zwigzana
Z precyzyjnym rysunkiem i scistym planowaniem, z rozmaitymi gateziami wiedzy Scistej,
ze skomplikowanymi rachunkami sit i ciezaréw oraz doktadng realizacjg wczesniejszych
zatozen z przypadkiem tgczy¢ sie nie moze.

| rzeczywiscie — o przypadku nie wspomina australijski architekt Andrew Maynard przy
opisie pochodzacego z jego pracowni projektu Corb 2.0. Projekt ten [...] inspirowany byt
takze artykutem [...] o wystepujacym w USA zjawisku przenoszenia domow z miejsca
na miejsce i przemieszczania sie wraz z nimi po terytorium kraju oraz zwyczajami rodakow
architekta, ktérzy, jak wylicza, w czasie swojego zycia przecietnie trzynastokrotnie zmieniajg
miejsce zamieszkania. [...] Idee funkcjonalnych budowli zréwnujgcych spoteczne réznice,
mieszkanh dostepnych dla kazdego, starannie rozmieszczonych posrdd zieleni wygodnych
,maszyn do mieszkania” zostaty jednak znieksztatcone i zdegenerowane przez
~ekonomiczny racjonalizm, planowanie przestrzenne pozbawione wyobrazni i
odpowiedzialnosci oraz nieodwotujgce sie do jakichkolwiek wartosci” — twierdzi Maynard [...].
Australijczyk zamiast ,maszyn do mieszkania” proponuje uzycie maszyn w celu ,podwazenia
spotecznej hierarchii i zniwelowania réznic na rynku nieruchomosci”.

Maynard odwotuje sie do popularnych pomystéw wykorzystania konteneréw w celach
mieszkaniowych. Utopijnos¢ jego projektu pozwala mu przy tym na nieskrepowang fantazje
i brawure w propozycjach wykorzystania wszystkich cech blaszanych bokséw. Podstawg jest
jak najlepsze wykorzystanie tatwosci ich przemieszczania. Zaprojektowane w Corb 2.0
budowle skfadajg sie ze wzglednie autonomicznych modutéw mieszkaniowych [...],
majgcych przypominac bardziej apartamenty niz ciasne mieszkania w blokach,
zdecydowanie tatwiej kojarzgce sie nam z wnetrzami kontenerow. Moduty te przy uzyciu
dzwigow znajdujgcych sie obok budowli pozostawatyby mobilne [...]. Ponadto sam ksztatt
budowli sktadajgcej sie z modutéw miatby zmieniaé sie zgodnie z potrzebami mieszkancow,
potencjalnie moggc przeobrazac sie w plenerowe kino lub bankietowy taras [...]. Uktad
modutdw maogtby sprzyjac socjalizacji lub, w innym wypadku, anonimowosci i prywatnosci.
Mobilnos¢ modutow pozwalataby tez ich mieszkancom na decyzje o opuszczeniu danej
budowli, przemieszczenie sie i ,podtgczenie” (plug-in) do podobnego rodzaju konstrukc;ji
w innej dzielnicy lub innym miescie. [...] Maynard podkres$la przy tym spoteczne aspekty
projektu: jego egalitarnos¢ (osiggang w duzej mierze poprzez zmienno$¢: modut
przemieszcza sie w kilkudniowych odstepach, a mieszkanie na dolnych pietrach po pewnym
czasie staje sie prestizowym penthousem"), niwelowanie spotecznych hierarchii oraz
wspolnotowe podejmowanie decyzji co do ksztattu catego zbioru modutéw i przystosowanie
go do potrzeb mieszkancow. Zmiany [...] bylyby przy tym determinowane dwoma rodzajami
czynnikow — bytyby losowe, a z drugiej strony — podlegaty wspdlnym uzgodnieniom
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mieszkahcow. Maynard nie precyzuje, jak w praktyce miatyby sie do siebie te dwie
sprzeczne jednak zasady. [...]

Corb 2.0 jawi sie niczym oryginalny projekt ,architektury aleatorycznej”?, w ktorej ksztatt
nieustannie przeobrazajgcej sie budowli oraz ptynny uktad poszczegdlnych jej elementéw
determinowane sg przez przypadek. Owa architektoniczna ,aleatorycznosé¢” siega przy tym
gtebiej niz aleatoryka w muzyce czy dadaistycznej poezji. Architektura, posiadany przez nas
dom czy mieszkanie, petnig funkcje nie tylko estetyczng, znacznie wazniejszg ich rolg jest
okreslanie naszego miejsca w strukturze spotecznej i sytuacji zyciowej; czynig to skuteczniej
niz kolekcjonowane wiersze czy piyty.

Na podstawie: Marcin Adamczak: Architektura i przypadek. ,Aleatoryczna” budowla jako forma oporu
wobec ,constans” i racjonalnego planowania, ,Kultura Wspotczesna” 2010, nr 2.

" Penthouse — luksusowy apartament na ostatnim pietrze budynku mieszkalnego.
2 Aleatorycznej — uwzgledniajgcej i sankcjonujgcej przypadek w procesie twérczym.

Tekst 2.

Rafat Szrajber
Gry komputerowe w edukacji architektonicznej i kulturalnej

Przestrzen architektoniczna towarzyszy cztowiekowi od tysigcleci, zapisuje w sobie
wiedze o czasach, w jakich przyszio jej powstaé. Sg w niej odcisniete uwarunkowania
techniczno-technologiczne czy nawet stosunki spoteczne. Warto wiec odtworzy¢ takg
przestrzen w jak najbardziej realnej formie, by spetniata swéj edukacyjny charakter. W grach
podstawowym ograniczeniem jest zastosowana technologia [...] odpowiedzialna za
reprezentacje graficzng i fizyczng odtwarzanego lub kreowanego swiata. Modele tworzace
przestrzen czesto sg optymalizowane, tak by zapewniaty swobodng jej eksploracje przez
uzytkownika. Modele takie bazujg na uproszczonej geometrii [...]. W rzeczywistosci
podobnie — autentyczna substancja struktury zabytkowej bywa wymieniana i zastepowana
wspoétczesnymi materiatami i rozwigzaniami, a co za tym idzie zatracona catkowicie,
utrzymany natomiast zostaje wyglad zewnetrzny obiektu. [...]

Budowanie wirtualnego swiata [...] nie zaklada odtwarzania go jako kopii catej
rzeczywistej przestrzeni. Tworcy skupiajg sie na najwazniejszych obiektach i miejscach,
ktére w czytelny i jednoznaczny sposdb pozwalajg na identyfikacje przestrzeni przez
odbiorce. Z uwagi na uwarunkowania technologiczne sg odtwarzane tylko gtéwne relacje
przestrzenne. Wraz z rozwojem technologii przestrzen jest prezentowana coraz bardziej
realnie w coraz szerszym spektrum (detale, zmieniajgce sie oswietlenie dnia i nocy, warunki
pogodowe itp.). [...] Mozliwe Zze miejskie gry przysztosci bedg sie odbywac¢ czesciowo w
Swiecie wygenerowanym komputerowo (na wzér Google Earth), jednak w innych realiach
czasowych i historycznych, a czesciowo w rzeczywistym Swiecie, by zweryfikowac
zachodzgce w tej przestrzeni zmiany. [...]

Bardzo duzo gier, ktore odniosty $wiatowe sukcesy, bazuje na przenoszeniu wartosci
kulturowych, w tym takze przestrzeni architektonicznej, do Swiata gry, jako elementu
pozwalajgcego stworzy¢ i poprowadzi¢ fabute, wygenerowac atrakcyjne otoczenie oraz
dodac¢ do samej rozgrywki wartosci dodane, bazujgce na reprezentowanej w tle zawartosci.
[...]

Dzieki fabule i rozwigzaniom przebiegu rozgrywki gra Assassin’s Creed stata sie dla
graczy polem eksploracji sSredniowiecznych miast, miedzy innymi Damaszku i Jerozolimy.
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Po interesujgco zaprezentowanej przestrzeni gracz mégt sie swobodnie przemieszczac,
takze w niekonwencjonalny sposob, np. po dachach budynkéw. Fenomen gry Assassin's
Creed Il, czy jej kontynuacji w postaci Assassin's Creed Brotherhood, ukazat graczom
wspaniate miasta — Wenecje, Florencje czy Rzym wyjete prosto z epoki renesansu. Mozna
tam nie tylko obcowac z samg architekturg (cho¢ swoboda eksploracji pozwala graczowi
wejs¢ na dach i kopute Santa Maria Del Fiore), ale spotka¢ wybitne postacie tego okresu,
czesto potgczone z samag rozgrywka. Poznawanie i testowanie wynalazkéw Leonarda da
Vinci w grze Assassin's Creed Brotherhood przybliza i utrwala wiedze o nich. W bardzo
ciekawy sposob poprowadzona fabuta i odtworzona przestrzen przyczynity sie do wielkiego
sukcesu tej gry. Na jej podstawie powstaty ksigzka, komiksy i zapewne niebawem powstanie
film. [...]

W wymienionych grach przestrzen architektoniczna jest ttem gtownych zmagan graczy,
jednak to ona tworzy klimat i nadaje charakter grze. Powigzania przestrzenne i uktad form
Z uwagi na znaczenie w samej rozgrywce pozostajg w pamieci gracza na dtugo, utrwalajgc
sie poprzez kolejne jej eksplorowanie i rozwigzywanie probleméw jej towarzyszacych.

Przedstawione gry nie sg jedynymi, ktére mogg by¢ materiatem dydaktycznym
w obcowaniu z architekturg. Takich wirtualnych swiatéw, gdzie architektura nadaje grze
namiastke edukacyjnosci, jest duzo wiecej. Trzeba mie¢ jednak pomyst na wykorzystanie ich
potencjatu oraz wtasciwosci.

Na podstawie: Rafat Szrajber, Gry komputerowe w edukacji architektonicznej i kulturalnej — wirtualna
przestrzen jako srodowisko zdobywania wiedzy o architekturze, ,Zeszyty Naukowe Politechniki L.6dzkiej”
2011, nr 1.

Ocen prawdziwos$¢ podanych stwierdzen odnoszacych sie do obu tekstéw. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Architektura i proponowane przez nig rozwigzania przestrzenne

1. : . . ) . 0 P F
wptywajg na ksztattowanie poczucia estetyki u uzytkownikow.
Wykorzystane dla zilustrowania wywodu przyktady rozwigzan

2, . . o . P F
architektonicznych fgczy odnoszenie ich do tradycji.

3 Autorzy w obu tekstach postugujg sie paradoksem wprowadzajgcym p F

" | tresci niejednoznaczne.

Wymagania ogolne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci swiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegbtowe
I. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
2. Odbiér tekstéw kultury. Zdajgcy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstoéw np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens [...].
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Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — jedna poprawna odpowiedz lub odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PPF

Czy zgadzasz si¢ ze stwierdzeniem, ze obaj autorzy uznaja przestrzen
architektoniczng za element, ktéry czyni otoczenie atrakcyjnym dla uzytkownikéw?
Uzasadnij odpowiedz, ilustrujac ja przyktadami z obu tekstow.

Wymagania ogolne
|. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...]1
8. Ksztatcenie umiejetnosci Swiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbior tekstow kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstoéw np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzasadnienie stanowiska i zilustrowanie go przyktadami z obu tekstow.

1 pkt — poprawne uzasadnienie stanowiska i zilustrowanie go przyktadem z jednego tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Obaj autorzy uwazaja, ze wykorzystanie rozwigzan architektonicznych czyni przestrzen
atrakcyjng. Nowoczesne projekty, np. Corb 2.0, pozwalajg na takag aranzacje przestrzeni,
ktora zaspokaja indywidualne potrzeby jej uzytkownikéw, natomiast stosowanie
architektonicznych rozwigzan w grach komputerowych zaspokaja oczekiwania graczy i petni
funkcje edukacyjne.
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Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt

Zgadzam sie ze stwierdzeniem, ze obaj autorzy uznali, ze przestrzen architektoniczna jest
elementem decydujgcym o atrakcyjnosci otoczenia. To wtasnie przestrzen architektoniczna
decyduje o tym, ze gry komputerowe sg ciekawe, przyblizajg nam klimat np.
Sredniowiecznych czy renesansowych miast, sg zrodtem wiedzy o zabytkach czy znanych
postaciach z danego okresu kulturowego.

Rafatl Szrajber uwaza, ze w przestrzeni architektonicznej znajduja swoje
odzwierciedlenie uwarunkowania techniczno-technologiczne czy nawet stosunki
spofeczne. Czy ten sad znajduje potwierdzenie w tekscie Marcina Adamczaka?
Uzasadnij odpowiedz.

Wymagania ogodlne
|. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...]1
8. Ksztatcenie umiejetnosci Swiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegbétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbiodr tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens [...].

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie na podstawie tekstu 1., uwzgledniajgce oba

elementy cytatu z tekstu 2.

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie na podstawie tekstu 1., uwzgledniajgce
jeden element cytatu z tekstu 2.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Ten sad znajduje potwierdzenie w tekscie ,Architektura i przypadek”. Marcin Adamczak
uwaza, ze rozwoj technologii budowlanych pozwala na realizacje takich projektéw, jak Corb
2.0. Autor stwierdza tez, ze nowe rozwigzania, np. wykorzystywanie kontenerow
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do tworzenia nowych komplekséw budowlanych, pozwalajg niwelowac réznice w spotecznej
hierarchii.

Na podstawie obu tekstow sformutuj dwa argumenty potwierdzajace stusznos¢ tezy:
Rozwiazania architektoniczne w swiecie wirtualnym i Swiecie rzeczywistym maja
cechy wspdlne.

Wymagania ogodlne
|. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...]
8. Ksztatcenie umiejetnosci Swiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].
[ll. Tworzenie wypowiedzi.
4. Doskonalenie umiejetnosci retorycznych [...].

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbior tekstow kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens [...].
lIl. Tworzenie wypowiedzi.
2. Méwienie i pisanie. Zdajacy:
9) [...] formutuje argumenty na podstawie tekstu [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne sformutowanie dwdch argumentéw na podstawie obu tekstéw.
1 pkt — poprawne sformutowanie jednego argumentu na podstawie obu tekstow.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Argument 1.

Wspdlng cechg rozwigzan architektonicznych w swiecie wirtualnym i Swiecie rzeczywistym
jest ich egalitaryzm — poszukiwanie takich form architektonicznych, ktére zaspakajajg
potrzeby kazdego cztowieka.

Argument 2.

Rozwigzania architektoniczne w swiecie wirtualnym i Swiecie rzeczywistym charakteryzuje
sieganie przez ich tworcow do form nowoczesnych, rownoczesnie przypominajgcych formy
znane z tradycji.

Z kazdego tekstu wypisz po dwa przyklady stownictwa o charakterze wartosciujgcym
i rozstrzygnij, czy w kazdym z tekstow petni ono te sama funkcje. Uzasadnij
odpowiedz.

Stownictwo o charakterze

wartosciujacym Przykiad 1. Przykiad 2.

Tekst 1.

Tekst 2.

74511 74/ | 1= o3[ SR

8 )= 112 To [0 1] 1=

Wymagania ogélne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci Swiadomego odbioru [...] tekstow kultury na roznych
poziomach [...].
Il. Ksztafcenie jezykowe.
3. Funkcjonalne wykorzystywanie wiedzy o jezyku w odczytaniu senséw zawartych
w strukturze gtebokiej tekstow [...] nieliterackich.
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Wymagania szczegbtowe
|. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstow kultury. Zdajgcy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens, gtéwng mysl [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Zroznicowanie jezyka. Zdajacy:
7) rozpoznaje stownictwo o charakterze wartosciujgcym [...].

Zasady oceniania

3 pkt — poprawne podanie dwoch przyktadéw z kazdego tekstu, poprawne rozstrzygniecie
wraz z uzasadnieniem.

2 pkt — poprawne podanie po jednym przyktadzie z kazdego tekstu, poprawne
rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.

1 pkt — poprawne podanie dwoch przyktadow z jednego tekstu, poprawne rozstrzygniecie
wraz z uzasadnieniem odnoszgcym sie do tego tekstu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 3 pkt

93

Stownictwo o charakterze

wartosciujacym Przyktad 1. Przyktad 2.

starannie, wygodnych, utopijno$¢, nieskrepowana,

Tekst 1. zZnieksztatcone,
brawure
zdegenerowane
Tekst 2. haj wazniejszych, bardzo, atrakcyjne
jednoznaczny

Rozstrzygniecie:
W tekstach stownictwo wartosciujgce wzmacnia przekaz, ale w kazdym z tekstéw w inny
sposob.

Uzasadnienie:

W obu tekstach jezyk wartosciuje rozwigzania architektoniczne, o ktérych piszg autorzy.
Roéznica polega na tym, ze w tekscie Marcina Adamczaka uzycie stownictwa
nacechowanego negatywnie i pozytywnie wzmacnia kontrasty, o ktérych pisze autor,

a w tek$cie Rafata Szrajbera dominuje stownictwo o charakterze pozytywnym, wzmacniajgce

pozytywny obraz rozwigzan architektonicznych w grach komputerowych.
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Rozstrzygnij, czy w odniesieniu do catego tekstu Marcina Adamczaka mozna uznag,
ze istnieje zwigzek miedzy pojeciem przypadku a ,,ekonomicznym racjonalizmem”
w funkcjonowaniu architektury. Uzasadnij swoje stanowisko.

Wymagania ogodlne
|. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...]
8. Ksztalcenie umiejetnosci Swiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens, giéwng mysl [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt

Marcin Adamczak poczgtkowo wskazuje, ze przypadek i racjonalizm ekonomiczny sie
wykluczajg, jednak cato$¢ wywodu pozwala wnioskowac, ze to wtasnie przypadkowe
rozwigzania architektoniczne pozwalajg na racjonalne ekonomiczne decyzje.

Wypisz z tekstu Rafata Szrajbera dwa sformutowania, ktére potwierdzajg opinie,
ze przeniesienie tradycyjnej przestrzeni architektonicznej do gier komputerowych daje
uzytkownikom nieograniczone mozliwosci poznawcze.
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Wymagania ogoélne
|. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...]1
8. Ksztatcenie umiejetnosci sSwiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegétowe
|. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbior tekstow kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens, gtowng mysl [...];
3) [...] rozpoznaje srodki jezykowe i ich funkcje zastosowane w tekstach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wypisanie dwoch sformutowan.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
e architektura nadaje grze namiastke edukacyjnosci

e wygenerowac atrakcyjne otoczenie

e ukazat graczom wspaniate miasta

o dodaé do samej rozgrywki wartosci dodane

e przestrzen jest prezentowana coraz bardziej realnie

Na podstawie obu tekstéw napisz notatke syntetyzujaca na temat: funkcje architektury
w zyciu czlowieka. Twoja wypowiedz powinna liczy¢ 60-90 wyrazow.

Uwaga: w ocenie wypowiedzi bedzie brana pod uwage poprawno$c¢ jezykowa, ortograficzna
i interpunkcyjna.
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Wymagania ogodlne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci swiadomego odbioru [...] tekstéw kultury na réznych
poziomach [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Pogtebianie funkcjonalnej wiedzy z zakresu nauki o jezyku.
lIl. Tworzenie wypowiedzi.
3. Wykorzystanie kompetencji jezykowych [...] w wypowiedziach [...] pisemnych.

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstow, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych.
3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Gramatyka jezyka polskiego. Zdajacy:
1) wykorzystuje wiedze z dziedziny fleksji, stowotworstwa, frazeologii i sktadni
w [...] tworzeniu wtasnych wypowiedzi.
4. Ortografia i interpunkcja. Zdajacy:
1) stosuje zasady ortografii i interpunkgiji [...].
lll. Tworzenie wypowiedzi.
2. Mowienie i pisanie. Zdajgcy:
2) buduje wypowiedz w sposéb swiadomy, za znajomoscig jej funkcji jezykowej [...];
5) tworzy spojne wypowiedzi w nastepujgcych formach gatunkowych: [...] notatka
syntetyzujaca.

Zasady oceniania notatki syntetyzujacej
Za notatke syntetyzujgca mozna uzyskaé 4 punkty, w tym 3 punkty za tres¢ i 1 punkt za
poprawnos¢ jezykowa, ortograficzng i interpunkcyjnag.
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Tres¢
3 pkt \ 2 pkt 1 pkt 0 pkt
notatka spetnia notatka spetnia notatka
kryteria A, BiC kryteria A, BiC spetnia
okreslone dla 3 okreslone dla 2 kryteria Ai C
pkt, ALE nie pkt, ALE nie okreslone dla
zostata zostata 1 pkt, ALE
zachowana zachowana nie zostata
dozwolona liczba dozwolona liczba zachowana
wyrazéw wyrazéw dozwolona
liczba
wyrazéw
ALBO ALBO ALBO
A. przedstawienie | notatka notatka notatka notatka nie
stanowiska przedstawia — przedstawia — przedstawia spetnia
kazdego oparte na oparte na stanowisko zadnego
autora kluczowych dla kluczowych dla kazdego autora z kryteriow
tematu tematu wzgledem okreslonego
informacjach — informacjach — zagadnienia dla 1 pkt
stanowisko stanowisko okreslonego
kazdego autora kazdego autora w temacie notatki,
wzgledem wzgledem odtworzone
zagadnienia zagadnienia na podstawie
okreslonego okreslonego informac;ji
w temacie notatki, | w temacie notatki, | zawartych
odtworzone odtworzone na w tekscie
na podstawie podstawie
informaciji informaciji ALBO
zawartych zawartych notatka
w tekscie, w tekscie, ale przedstawia
na odpowiednim poziom niepetne
poziomie uogdlnienia jest stanowisko
uogdlnienia zaburzony kazdego autora
wzgledem
zagadnienia
okreslonego
w temacie notatki,
odtworzone
na podstawie
informacji
zawartych
w tekscie
B. zestawienie w notatce w notatce stanowisk obu
stanowisk obu | zestawiono zestawiono autoréw nie
autorow stanowiska obu stanowiska obu zestawiono albo
autorow; autordw; zestawiono je
poprawnie poprawnie niepoprawnie; nie

wskazano np.
punkty wspolne/
rozbiezne albo
réznorodnosé
aspektéow
zagadnienia
okreslonego

w temacie notatki
ujetych w tekstach
obu autoréw

wskazano np.
punkty wspolne/
rozbiezne albo
réznorodnosé
aspektéow
zagadnienia
okreslonego

w temacie notatki
ujetych w tekstach
obu autoréw

wskazano np.
punktow
wspolnych/
rozbieznych albo
réznych aspektow
zagadnienia
okreslonego

w temacie notatki
ujetych w tekstach
obu autoréow

C. spdjnosc

notatka stanowi
logiczna

notatka stanowi
logiczng
i zorganizowang

notatka stanowi
logiczng
i zorganizowang
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i zorganizowang cato$¢ ALBO catos¢ ALBO
catos¢ w notatce w notatce
wystepujg usterki | wystepujg usterki
w spojnosci w spdjnosci
D. dtugos¢ notatki | 60—90 wyrazéw 60—90 wyrazéw 60—90 wyrazéw

Poprawnosé¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna

1 pkt — poprawny zapis, dopuszczalne dwa btedy (jezykowe, ortograficzne lub
interpunkcyjne).

0 pkt — trzy i wiecej bteddw (jezykowych, ortograficznych lub interpunkcyjnych).

Uwaga.
Jezeli w kryterium Tre$¢ przyznano 0 pkt, wowczas nie przyznaje sie punktow w kryterium
Poprawno$c¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 3 pkt za tres¢

Oba teksty podkreslajg wptyw architektury na zycie cztowieka i eksponujg jej zmieniong
wspotczesnie funkcje. Rézni je sfera oddziatywania na cziowieka — Marcin Adamczak
podkresla utylitarny charakter architektury, dostosowany do potrzeb mieszkancow
wynikajgcych z zachowan spotecznych, natomiast Rafat Szrajber ukazuje role architektury

w grach komputerowych, tym samym oddajgc aspekt estetyczny, poznawczy czy edukacyjny
kreowanej w nich przestrzeni. Obaj autorzy zgodnie traktujg architekture jako dopetnienie

potrzeb cztowieka.
[64 wyrazy]

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt za tres¢

Obaj autorzy ukazujg role architektury stuzgcg cztowiekowi. W pierwszym tekscie
architektura inspiruje do poszukiwan rozwigzan sprzyjajgcych poprawie warunkéw bytowych,
zniwelowaniu réznic spotecznych, czego przyktadem sg funkcjonalne i mobilne moduty.

W drugim tekscie — jest ttem rozpoznawania realiow przeszto$ci we wspotczesnych
rozwigzaniach, czego przyktadem sg gry komputerowe. Adamczyk uwaza, ze architektura
pokazuje nasze miejsce w spoteczenstwie, jego strukturze, okresla sytuacje zyciowa, jest

czyms wiecej niz zabawa ukazana przez Szrajbera.
[67 wyrazéw]

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt za tres¢

Obaj autorzy podkreslajg wazng role architektury w zyciu cziowieka. Wedtug nich spetnia
ona roznorodne funkcje i sprzyja fizycznym oraz duchowym potrzebom cztowieka. Marcin
Adamczyk, ukazujgc dziatania tworcy doméw budowanych z konteneréw, podkresla
zaspakajanie poprzez pomysty architektoniczne uzytkowych potrzeb cztowieka. Rafat
Szrajber natomiast poprzez zobrazowanie dziatan tworcéw gier komputerowych,
wprowadzajgcych graczy w przestrzenie wspaniatych miast z dawnych czaséw, obrazuje
zaspakajanie funkcji estetycznych, edukacyjnych i stuzgcych zabawie.

[65 wyrazdéw]
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Przeczytaj uwaznie teksty, a nastepnie wykonaj zadania umieszczone pod nimi. Odpowiadaj
tylko na podstawie tekstéw i tylko wtasnymi stowami — chyba ze w zadaniu polecono
inaczej. Udzielaj tylu odpowiedzi, o ile Cie poproszono.

Tekst 1.

Colin A. Ronan
Epoka lodowcowa

W okresie poprzedzajgcym ostatnie 50 milionéw lat epoki lodowcowe nie pojawiaty sie
regularnie, lecz gdy juz sie zdarzaty, to na ogé6t w kolosalnej skali. Potezne zlodowacenie
zdarzyto sie okoto 2,2 miliarda lat temu, po nim przyszedt ciepty okres trwajgcy okoto
miliarda lat, a pézniej znowu nastgpito zlodowacenie, jeszcze wieksze niz uprzednio — tak
duze, ze niektorzy naukowcy nazywajq je erg kriogeniczng lub erg superlodowcowa.

W popularnych opracowaniach uzywa sie okreslenia ,Ziemia—$niezka”.

Stowo ,$Sniezka” nie w petni oddaje mordercze warunki, jakie wéwczas panowaty na
Ziemi. Teoria mowi, ze na skutek spadku promieniowania stonecznego o okofo 6 procent
oraz zmniejszenia produkcji (lub akumulacji) gazéw cieplarnianych planeta w zasadzie
stracita zdolnos¢ utrzymywania ciepta. Powierzchnia Ziemi stata sie jedng wielkg Antarktyda.
Temperatury spadly az o 45 stopni Celsjusza. Prawdopodobnie cata powierzchnia planety
zamarzta, grubos¢ skorupy lodu na oceanach siegata 800 metrow na duzych szerokosciach
geograficznych i dziesigtkow metréw w tropikach.

Istnieje doé¢ duza rozbieznos¢ miedzy dowodami geologicznymi, ktére wskazuja, ze 16d
byt wszedzie, takze na rowniku, a dowodami biologicznymi, ktére rownie przekonujgco
sugeruja, ze gdzie$ musiata istnie¢ otwarta powierzchnia wody. Gtéwny argument stanowig
cyjanobakterie, ktore nie tylko przezyly to doswiadczenie, lecz takze kontynuowaty
fotosynteze, a do tego potrzebne jest Swiatto stoneczne. Kazdy, kto kiedykolwiek prébowat
cos zobaczy¢ przez warstwe lodu, doskonale wie, ze 16d bardzo szybko staje sie
nieprzezroczysty i juz przy kilku metrach grubosci w ogdle nie przepuszcza Swiatta.
Wysunieto dwa mozliwe rozwigzania. By¢ moze istniat jakis niewielki obszar odkrytego
oceanu (na przykfad wokét jakiego$ zlokalizowanego zrodta ciepta). Druga mozliwosc jest
taka, ze 16d mogt sie tworzy¢ w taki sposéb, iz pozostat przezroczysty — to sie czasem
zdarza w naturalnych warunkach.

Jezeli Ziemia rzeczywiscie zamarzta w cato$ci, to powstaje bardzo trudne pytanie, w jaki
sposob zdotata pozniej rozmarzng¢. Pokryta lodem planeta odbija tak duzg czes¢ ciepta,
ze powinna na zawsze pozosta¢ zamarznieta. Okazuje sie, ze ratunek mogt nadejsc ze
strony stopionego wnetrza Ziemi. By¢ moze raz jeszcze zawdzieczamy nasze istnienie
tektonice. Zgodnie z tg hipotezg ocieplenie nastgpito za sprawg wulkanow, ktore przebity sie
przez warstwe lodu, emitujgc ciepto i wyrzucajgc na zewnatrz gazy, ktére stopity snieg
i przywrécity atmosfere. Zapewne nie jest dzietem przypadku, ze koniec tego
superzlodowacenia zbiegt sie z czasie w eksplozjg kambryjskg — wiosng w historii zycia na
Ziemi, aczkolwiek panujgce wéwczas warunki zapewne nie przypominaty wspotczesnej
wiosny. W miare ocieplenia sie Ziemia przechodzita prawdopodobnie faze najburzliwszej
pogody, z huraganami wywotujgcymi fale wysokie jak drapacze chmur i deszczami
0 nieopisanej intensywnosci.



Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na babaodpolskiego.pl/arkusze

100 Informator o egzaminie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2024/2025

W tym czasie robaki, mieczaki i inne istoty, ktorych srodowiskiem byty otwory w dnie
oceanu, zapewne nawet nie zauwazyty, Zze na powierzchni co$ sie dzieje, lecz pozostate
formy zycia na Ziemi najprawdopodobniej stanety na krawedzi catkowitej zagtady. Nasza
obecna wiedza na temat tych odlegtych zdarzen jest jednak zbyt nikta, aby mozna cokolwiek
stwierdzi¢ z catkowitg pewnoscia.

Colin A. Ronan, Dzieje Wszech$wiata. Od Wielkiego Wybuchu do korica czasu, Warszawa 1996.

Tekst 2.

Immanuel Velikovsky
Epoki zlodowacenia

Jak nas uczg, niewiele tysiecy lat temu wielkie obszary Europy i Pétinocnej Ameryki pokrywaty
lodowce. Wieczny I6d pokrywat nie tylko zbocza wysokich gor, ale wielkg masa roztozyt sie
na kontynentach, nawet na szerokosciach geograficznych o umiarkowanym klimacie. [...]

Zaproponowano wiele idei i domystéw, aby wyjasnié, jak powstawaty epoki
Zlodowacenia i dlaczego sie zakonczyty. Niektérzy przypuszczali, ze storice w réznych
okresach emituje wiecej lub mniej ciepta, co powoduje na Ziemi okresy gorgca i chtodu; ale
brak dowodéw, ze stohce jest takg ,zmienng gwiazda”, co by potwierdzito te hipoteze.

Inni wysnuli przypuszczenia, ze przestrzeh kosmiczna ma cieplejsze i zimniejsze
obszary, i kiedy nasz ukfad stoneczny wedruje przez obszary zimniejsze, 16d przesuwa sie
w strone szerokos$ci geograficznych blizszych tropikom. Jednak nie znaleziono zadnych
fizycznych czynnikéw, ktére bytyby odpowiedzialne za obecnos¢ takich cieptych i zimnych
obszarow przestrzeni.

Niektorzy zastanawiali sie, czy procesja obszaréw zrownania dnia z nocg albo powolna
zmiana kierunku ziemskiej osi moze powodowac okresowe zmiany klimatu. Wykazano
jednak, ze réznice w nastonecznieniu nie mogg by¢ dostatecznie duze, aby stanowity
przyczyne epok zlodowacenia. [...]

Niektorzy z naukowcdw upatrywali przyczyny zlodowacenia w zmniejszeniu
poczatkowego ciepta planety; okresy cieplejsze, miedzy epokami zlodowacenia,
przypisywano cieptu uwalnianemu przez hipotetyczny rozktad organizméw w warstwach
bliskich powierzchni Ziemi. Rozwazano takze wzrost i spadek aktywnosci gorgcych zrédet.

Inni przypuszczali, ze to pyt pochodzenia wulkanicznego wypetnit atmosfere ziemska
i powstrzymat nastonecznienie, albo ze przeciwnie — zwiekszona zawarto$¢ dwutlenku wegla
w atmosferze spowodowataby spadek temperatur [...].

Wszystkie wyzej wymienione teorie i hipotezy zawodzg, gdy nie mogg spetni¢
najwazniejszego warunku: po to, aby mogty sie uformowac¢ masy lodu, musiaty mie¢ miejsce
znaczne opady. To wymaga obecnoséci wigkszych iloéci pary wodnej w atmosferze, co jest
wynikiem zwiekszonego parowania powierzchni oceandéw; ale to moze by¢ spowodowane
tylko przez ciepto. Wielu naukowcdw zwracato uwage na ten fakt i nawet wyliczyli, ze dla
wytworzenia pokrywy lodowej takiej jak w epoce zlodowacenia poziom powierzchni oceanu
powinien wskutek parowania obnizy¢ sie o wiele stop’. Takie parowanie oceandw, po ktérym
nastgpitby szybki proces zamarzania, nawet w obszarach o klimacie umiarkowanym, mogtby
wytworzy¢ epoki zlodowacenia. Problem jest nastepujgcy: co mogtoby spowodowac
parowanie i nastepnie szybkie zamarzniecie? Poniewaz nie jest znana przyczyna takich
szybkich zmian rozgrzania i zamrozenia duzych obszarow planety, przyznano wiec, ze
»obecnie przyczyna nadmiernego tworzenia sie lodu na lgdach stanowi zaskakujgcag
tajemnice, gtéwny temat dla przysztych badaczy zagadek Ziemi”.
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Nieznane sg nie tylko przyczyny pojawienia sie i pdzniejszego znikania pokrywy lodowej,
ale problemem jest rowniez to, jaki ksztatt geograficzny miat obszar pokryty lodem. Dlaczego
pokrywa lodowa na pétkuli potudniowej poruszata sie z terenéw tropikalnych Afryki w strone
potudniowych obszaréw polarnych, a nie w przeciwnym kierunku, i podobnie, dlaczego
z potkuli pétnocnej 16d w Indiach poruszat sie od réwnika w strone Himalajoéw i wiekszych
szerokosci geograficznych? Dlaczego lodowce w epoce zlodowacenia pokrywaty wiekszag
czes¢ Potnocnej Ameryki | Europy, podczas gdy potnocna czesc¢ Azji byta od nich wolna? [...]

Lodowce powstajg na obszarach wiecznego sniegu; dlatego pozostajg na zboczach
wysokich gor. Potnoc Syberii jest najzimniejszym miejscem na Ziemi. Dlaczego epoka
Zlodowacenia nie dotkneta tego obszaru, podczas gdy objeta dorzecze Missisipi i catg Afryke
na potudnie od réwnika? Nie zaproponowano zadnego zadowalajgcego wyjasnienia tej kwestii.

Immanuel Velikovsky, Zderzanie $wiatéw, Londyn—-Warszawa 2010.

' Stopa — jednostka miary, ok. 30 cm.

Wyjasnij, na czym polega ironia zastosowana w pierwszym zdaniu drugiego akapitu
tekstu Colina A. Ronana Epoka lodowcowa.

Wymagania ogélne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci swiadomego odbioru [...] tekstéw kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Czytanie utworow literackich. Zdajgcy:
6) [...] rozpoznaje w tekstach [...]: ironie [...]; okresla [jej] funkcje w tekscie oraz rozumie
wartosciujgcy charakter.
2. Odbior tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe odpowiedzi ocenione na 1 pkt

¢ Ironia zastosowana we wskazanym zdaniu polega na tym, ze autor podkresla, ze stowo
,Sniezka” uzywane w odniesieniu do Ziemi z epoki lodowcowej, jest nieadekwatne, zbyt
tagodne i nie oddaje rzeczywistych, morderczych warunkow, jakie panowaty na Ziemi
w tamtym okresie.

¢ Ironia zastosowana we wskazanym zdaniu polega na tym, ze wykorzystano gre stow
o przeciwstawnych znaczeniach: ,$niezka”, synonim tagodnosci, jest zestawiony
z okresleniem ,mordercze warunki”, co daje efekt ironii. Autor podkresla, ze rzeczywiste
warunki klimatyczne Ziemi w epoce lodowcowej mozna opisaé jako mordercze.

Immanuel Velikovsky poszczegodlne akapity swojego tekstu rozpoczyna
sformutowaniami typu: ,inni wysnuli przypuszczenia”, ,,niektérzy zastanawiali sie”.
Okresl, jaka funkcje jezykowa petnig takie sformutowania w tekscie.

Wymagania ogodlne
|. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...]
8. Ksztatcenie umiejetnosci sSwiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Pogtebianie funkcjonalnej wiedzy z zakresu nauki o jezyku.

Wymagania szczegbétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbior tekstow kultury. Zdajacy:
2) analizuje strukture tekstu [...];
3) [...] rozpoznaje srodki jezykowe i ich funkcje zastosowane w tekstach [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka. Zdajacy:
3) rozpoznaje i okresla funkcje tekstu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi ocenione na 1 pkt

o Wyrazenia te przede wszystkim podkreslajg hipotetyczny charakter rozwazan, czyli
dowodzg, ze przyczyna zlodowacenia nie jest jeszcze wyjasniona.
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o W tekScie uzycie wyrazen typu: ,inni wysnuli przypuszczenia®, ,niektorzy zastanawiali
sie” sprawia, ze tekst ma walor poznawczy. Wyrazenia te petnig funkcje informatywna.

¢ Pod wzgledem jezykowym zwroty te stuzg podkresleniu wielosci koncepcji dotyczgcych
zlodowacenia oraz braku jednej niepodwazalnej.

Czy Colin A. Ronan i Immanuel Velikovsky wskazuja taka sama potencjalng przyczyne
zlodowacen Ziemi? W uzasadnieniu odpowiedzi odwotaj sie do obu tekstéw.

Wymagania ogélne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztalcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci swiadomego odbioru [...] tekstéw kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens [...];
3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie na podstawie obu tekstow.

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i wyjasnienie, jakg przyczyne zlodowacenh Ziemi wskazano
w jednym z tekstow.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Nie. Tekst Colina A. Ronana wskazuje jedng teorie, ttumaczaca przyczyne powstania
Zlodowacenia Ziemi. Natomiast Immanuel Velikovsky omawia sze$¢ réznych teorii i hipotez
wyjasniajgcych problem, stwierdza takze, ze zadna z nich nie ttumaczy przyczyn
Zlodowacenia w sposéb przekonujgcy.
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Rozwazajgc naukowy problem zlodowacen, Immanuel Velikovsky stwierdza:
Zaproponowano inne teorie, o réwnie hipotetycznym charakterze, jednak nie
wykazano istnienia zjawiska odpowiedzialnego za zmiany czy tez zdolnego
spowodowac taki efekt. Czy autor Epoki lodowcowej zgodzitby sie z zacytowanym
stwierdzeniem? W uzasadnieniu odpowiedzi odwolaj si¢ do obu tekstow.

Wymagania ogodlne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztalcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...].
8. Ksztalcenie umiejetnosci Swiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegbétowe
I. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstow kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstow, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens, gtdwng mysl [...];
3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna odpowiedz z trafnym uzasadnieniem na podstawie obu tekstow.

1 pkt — poprawna odpowiedz z trafnym uzasadnieniem na podstawie jednego tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Colin A. Ronan zgodzitby sie z zacytowanym stwierdzeniem Immanuela Velikovsky’ego.
Whioski w obu tekstach dotyczgce wiedzy o przebiegu zlodowaceh sg zbiezne, cho¢ obaj
autorzy prezentujg inne teorie wskazujgce na przyczyne zlodowacenia. Ronan zwraca
uwage m.in. na spadek natezenia promieniowania stonecznego, natomiast Velikovsky pisze
o kilku hipotezach ttumaczacych przyczyny zlodowacen. Obaj autorzy podsumowujg swoje
wywody podobnymi stwierdzeniami: Ronan nadmienia, ze nic nie wiemy na temat
przesztosci Ziemi, natomiast Velikovsky stwierdza, ze nie ma ,zadowalajgcego wyjasnienia
tej kwestii”.
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Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt

Ronan mégtby zgodzi¢ sie ze stwierdzeniem Velikovsky’ego, poniewaz obaj piszg, ze nie
mozna przedstawi¢ jednoznacznego wyjasnienia kwestii przyczyn i przebiegu zlodowacen.
Velikovsky podaje szes¢ hipotez, ttumaczgcych to zjawisko, ale ostatecznie obaj autorzy
przedstawiajg podobny wniosek: za mato wiemy o dawnej przeszitosci Ziemi, zeby stwierdzi¢
cos ostatecznie.

Na podstawie obu tekstéw rozstrzygnij, czy ich autorzy zgodnie uwazaja, ze
prowadzenie badan nad zlodowaceniami Ziemi jest potrzebnym nauce odkrywaniem
zaskakujacej tajemnicy zycia naszej planety. Odpowiedz uzasadnij.

Wymagania ogodlne
|. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...]
8. Ksztatcenie umiejetnosci sSwiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegétowe
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstow kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstow, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens, gtéwng mysl [...];
3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozstrzygniecie i trafne uzasadnienie na podstawie obu tekstow.

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i trafne uzasadnienie na podstawie jednego tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt

Nie mozna potwierdzi¢ zgodnego stanowiska obu autorow tekstu. Immanuel Velikovsky
pisze jednoznacznie, ze zagadnienie zlodowacen, ze wzgledu na wiele niewyjasnionych
watkow, stanowi ,gtéwny temat dla przysztych badaczy zagadek Ziemi”, natomiast Colin
A. Ronan nie wyrazit takiej opinii w sposob dostowny. Z wypowiedzi autora: ,nasza obecna
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wiedza na temat tych odlegtych zdarzen jest zbyt nikta, aby mozna cokolwiek stwierdzi¢
z catkowitg pewnoscig” mozna wywnioskowac, ze istnieje potrzeba i koniecznos¢ ciggtych
badan, ale Conan nie stwierdza tego wprost.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt

Moim zdaniem stanowisko autoréow obu tekstéw nie do konca jest zgodne. Velikovsky
stwierdza, ze zagadnienie zlodowacenia powinno by¢ gtéwnym przedmiotem badan
naukowcdw, poniewaz nie wszystko zostato jeszcze wyjasnione w tym temacie. Natomiast
Colin A. Ronan prezentuje troche inng postawe niz Velikovsky, co powoduje, ze stanowiska
autorow obu tekstow trudno uznac¢ za zgodne.

Czy konkluzje dotyczace historii zlodowacen Ziemi, ktére w swoich tekstach formutuja
Colin A. Ronan i Immanuel Velikovsky, sg podobne, czy sie r6znig? W uzasadnieniu
odpowiedzi odwotaj sie do obu tekstow.

Wymagania ogélne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury
[...].
8. Ksztatcenie umiejetnosci sSwiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].

Wymagania szczegbétowe
I. Ksztafcenie literackie i kulturowe.
2. Odbidr tekstow kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstéw, np. publicystycznych,
popularnonaukowych, naukowych;
2) analizuje strukture tekstu: odczytuje jego sens, gtéwng mysl [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozstrzygniecie i trafne uzasadnienie na podstawie obu tekstéw.

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i trafne uzasadnienie na podstawie jednego tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt
Konkluzje dotyczgce historii zZlodowacen w tekstach obu autoréow sg tozsame, poniewaz obaj

stwierdzajg, ze aktualny stan wiedzy na temat przyczyn i przebiegu zlodowacen oraz
nastepujgcych ocieplen jest wedtug Colina A. Ronana ,nikty”, a zdaniem Immanuela
Velikovsky’'ego jest ,tajemnicg”.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt

Konkluzje dotyczace historii zZlodowacen w obu tekstach sg podobne, ale przedstawione
dowody i hipotezy sie réznig. W swoim tekscie Colin A. Ronan po opisie zmian
klimatycznych, geologicznych i biologicznych, jakie zachodzity na Ziemi podczas kolejnych
zlodowacen, stwierdza, ze wiedza o ,tych odlegtych zdarzeniach jest jednak zbyt nikta”.
Do podobnych wnioskéw dochodzi Immanuel Velikovsky.

Na podstawie obu tekstéw napisz notatke syntetyzujagca na temat: badania naukowe
nad zjawiskiem zlodowacenia. Twoja wypowiedz powinna liczy¢ 60-90 wyrazow.

Uwaga: w ocenie wypowiedzi bedzie brana pod uwage poprawno$c¢ jezykowa, ortograficzna
i interpunkcyjna.
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Wymagania ogoélne
|. Ksztatcenie literackie i kulturowe.

7. Ksztatcenie umiejetnosci czytania, analizowania i interpretowania [...] tekstow kultury

[...]1
8. Ksztatcenie umiejetnosci sSwiadomego odbioru [...] tekstow kultury na réznych
poziomach [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Pogtebianie funkcjonalnej wiedzy z zakresu nauki o jezyku.
I1l. Tworzenie wypowiedzi.
2. Wykorzystanie kompetencji jezykowych [...] w wypowiedziach [...] pisemnych.

Wymagania szczegétowe
|. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
2. Odbior tekstéw kultury. Zdajacy:
1) przetwarza i hierarchizuje informacje z tekstow, np. publicystycznych,

popularnonaukowych, naukowych.

3) [...] odczytuje informacje i przekazy jawne i ukryte [...].

Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Gramatyka jezyka polskiego. Zdajgcy:

1) wykorzystuje wiedze z dziedziny fleksji, stowotwérstwa, frazeologii i sktadni

w [...] tworzeniu wtasnych wypowiedzi.

4. Ortografia i interpunkcja. Zdajacy:

1) stosuje zasady ortografii i interpunkgiji [...].
I1l. Tworzenie wypowiedzi.
2. Méwienie i pisanie. Zdajgcy:
2) buduje wypowiedz w sposob swiadomy, za znajomoscig jej funkcji jezykowej [...];
5) tworzy spojne wypowiedzi w nastepujgcych formach gatunkowych: [...] notatka

syntetyzujaca.

Zasady oceniania notatki syntetyzujacej
Za notatke syntetyzujgcg mozna uzyskac 4 punkty, w tym 3 punkty za tre$¢ i 1 punkt za
poprawnos¢ jezykowa, ortograficzng i interpunkcyjna.

Tresé
3 pkt 2 pkt 1 pkt 0 pkt
notatka spetnia notatka spetnia notatka
kryteria A, BiC kryteria A,BiC spetnia
okre$lone dla 3 okre$lone dla 2 kryteria Ai C
pkt, ALE nie pkt, ALE nie okreslone dla
zostata zostata 1 pkt, ALE
zachowana zachowana nie zostata
dozwolona liczba dozwolona liczba zachowana
wyrazow wyrazéw dozwolona
liczba
wyrazow
ALBO ALBO ALBO
A. przedstawienie | notatka notatka notatka notatka nie
stanowiska przedstawia — przedstawia — przedstawia spetnia
kazdego oparte na oparte na stanowisko zadnego
autora kluczowych dla kluczowych dla kazdego autora z kryteriéw
tematu tematu wzgledem
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informacjach — informacjach — zagadnienia
stanowisko stanowisko okreslonego
kazdego autora kazdego autora w temacie notatki,
wzgledem wzgledem odtworzone
zagadnienia zagadnienia na podstawie
okreslonego okreslonego informac;ji
w temacie notatki, | w temacie notatki, | zawartych
odtworzone odtworzone w tekscie
na podstawie na podstawie
informacji informacji ALBO
zawartych zawartych notatka
w tekscie, w tekscie, ale przedstawia
na odpowiednim poziom niepetne
poziomie uogdlnienia jest stanowisko
uogdlnienia zaburzony kazdego autora
wzgledem
zagadnienia
okreslonego
w temacie notatki,
odtworzone
na podstawie
informacji
zawartych
w tekscie
B. zestawienie w notatce w notatce stanowisk obu
stanowisk obu | zestawiono zestawiono autoréw nie
autorow stanowiska obu stanowiska obu zestawiono albo
autorow; autorow; zestawiono je
poprawnie poprawnie niepoprawnie; nie
wskazano np. wskazano np. wskazano np.
punkty wspolne/ punkty wspolne/ punktow
rozbiezne albo rozbiezne albo wspolnych/
réznorodnosc¢ réznorodnosc¢ rozbieznych albo
aspektow aspektow réznych aspektéw
zagadnienia zagadnienia zagadnienia
okreslonego okreslonego okreslonego
w temacie notatki w temacie notatki | w temacie notatki
ujetych w tekstach | ujetych w tekstach | ujetych w tekstach
obu autoréw obu autorow obu autorow
C. spgjnosc notatka stanowi notatka stanowi notatka stanowi
logiczna logiczng logiczng
i zorganizowang i zorganizowang i zorganizowang
catos¢ catos¢ ALBO catos¢ ALBO
w notatce w notatce
wystepujg usterki | wystepujg usterki
W spajnosci w spdjnosci

D. dtugosé notatki

60—90 wyrazéw

60—90 wyrazéw

60—90 wyrazéw

okreslonego
dla 1 pkt

Poprawnos¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna
1 pkt — poprawny zapis, dopuszczalne dwa btedy (jezykowe, ortograficzne lub

interpunkcyjne).

0 pkt — trzy i wiecej btedow (jezykowych, ortograficznych lub interpunkcyjnych).

Uwaga.

Poprawnosc¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna.

Jezeli w kryterium Tre$c przyznano 0 pkt, wéwczas nie przyznaje sie punktéw w kryterium
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Przyktadowa odpowiedz oceniona na 3 pkt za tres¢
Tematem obu tekstow jest rozwiktanie zagadki powstania epoki lodowcowej w dziejach
Ziemi. Obaj autorzy, odwotujgc sie do badan naukowcow z roznych dziedzin, prébuja
weryfikowac stawiane hipotezy badawcze. Colin Ronan swoje rozwazania prowadzi wokot
fenomenu powtdérnego zlodowacenia, czyli docieka przyczyn powstania zjawiska:
Zlodowacenie — ocieplenie — powtdrne zlodowacenie. Emmanuel Velikovsky natomiast
roztrzgsa z pozycji roznych dziedzin naukowych sam efekt zlodowacenia. Obaj autorzy
przyznajg, ze wspétczesna nauka nie jest w stanie wyjasni¢ tego zjawiska przyrodniczego.
[71 wyrazéw]

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 2 pkt za tres¢

Podstawowg trudnoscig w badaniach nad epokami lodowcowymi jest dystans czasowy i brak
mozliwosci zebrania dowodow, ktére pozwolityby poprze¢ formutowane teorie. Obaj autorzy
piszg o istnieniu wielu hipotez naukowych, ktore ttumaczg przyczyny, przebieg i zanik
zlodowacen. Wedtug Colina A. Ronana wida¢ rozbieznos¢ miedzy dowodami biologicznymi

i geologicznymi, natomiast Immanuel Velikovsky twierdzi, ze przyczyna zmian klimatycznych

Ziemi w epoce zlodowacenia jest ,tajemnica”.
[60 wyrazéw]

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 pkt za tres¢
Ronan i Valikovsky eksponujg réznorodnosc¢ trudnych do udowodnienia, ze wzgledu na
dystans miedzy wspétczesnoscig a epokg lodowcowa, teorii na temat istnienia zlodowacen
i ich zaniku. Obaj autorzy podkreslajg znaczenie dziatan naukowcdw podejmujgcych badania
nad procesami zachodzgcymi we wnetrzu Ziemi i na jej powierzchni, nad czynnikami
biologicznymi oraz zmianami klimatycznymi i dowodzg, Zze wiedza w tej dziedzinie jest
niewielka, a jedyne, czym dysponujemy, to domysty i niewyjasnione hipotezy.

[67 wyrazdéw]



